Humboldt—Universitit zu Berlin
Institut fiir Informatik

Ubungsaufgaben zur Vorlesung
Zeit und Petrinetze

SS 2006

Ubungsblatt 3
Abgabe 06.06.2006, vor der Vorlesung

Aufgabe 1 : (10 Punkte)
Betrachten wir das Intervall-Petrinetz Z;3

und die Transitionssequenz o = tt3t4tats. Man kann schnell {iberpriifen, dass der
Ablauf

0.7 t1 0.0 t3 0.4 tq 1.2 to 0.5 t3 1.4
o(T)i=2p — — — — 5 — 55— 5 — 5 2

ein realisierbarer Ablauf in Z3 mit 7 = ( 0.7, 0.0, 0.4, 1.2, 0.5, 1.4 ) ist.

Der parametrische Ablauf o(z), der sich aus o ergibt, hat offensichtlich die Form
o(x) = (xg, t1, 21, t3, T, tg, T3, lo, T4, t3, 5). Fiir den parametrische Zustand (z,, Bo)
mit 2, = (my, h,) gilt dann:

me = (1727 27 17 1)7



T4 + X5

Ts
hy = 5 und
Ts
1’0+$1+1’2+$3+1’4+$5
f
(0 <z, x<2, To+ 1 +23 <5 )
0< 2, x9<2, To+ w3 <5
B — OSJIQ, 1’3§2, l’0+$1+1’2+$3§5
7 1<23, 24 <2, To+ X1+ 22+ 23 +74 <D
0< 2y, x5<2, To+x +x2+ a3+ 24 +25 <5
( 0< 25, x+x1 <5 Ty + a5 <2 J

Eine erste Belegung der Variablen g, x1, 22, 3, 24, 75 mit Werten ist durch 7 ge-
geben, d.h. B(zg) = 0.7, B(x1) = 0.0, B(zz) = 0.4, B(x3) = 1.2, B(zs) = 0.5,

Konstruieren Sie nach dem Algorithmus aus der Vorlesung einen neuen realisierbaren
o (%)
Ablauf ¢(8*) von o, so dass zg ——— [z] gilt.



